

А.Ю. Худавердян

МЕСТО НАСЕЛЕНИЯ АРМЯНСКОГО НАГОРЬЯ НА АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЙ КАРТЕ ЕВРАЗИИ (по материалам могильников эпохи бронзы)

Анализ географической изменчивости палеофенетических признаков на территории Евразии позволил выявить связь этих признаков с определенной территорией и наметить географическую локализацию отдельных комплексов. В результате исследований выявились как морфологические и типологические контрасты, так и сходство многих групп. Географическая локализация вариаций признаков отражает не изначальную дифференциацию, а представляет собой вторичное явление и связана с расселением носителей определенных культур. На территории Евразии наблюдается тенденция к увеличению *метопического шва* по направлению с юго на запад. Частота основных типов *подглазничного узора* в группах Армянского нагорья распределяется таким образом, что большинство всех случаев составляет вариант III. У женщин популяции Черная крепость по варианту II отмечается наибольшее сходство с женскими черепами кивуткалнской популяции. Низкие частоты признака выявлены у представителей куро-араксской культуры и на территории Евразии очень редки и более характерны для Американского континента). Противоположный полюс в этом отношении занимают фатьяновские, андроновские и карасукские группы, причем северные и южные карасукцы в этом отношении практически не различаются. Максимальная частота *os japonicum* выявлена на Армянском нагорье и на Украине. Максимальная частота *клиновидно-верхнечелюстного шва* зафиксирована у андроновцев Минусинской котловины. Это мировой максимум частоты признака, причем ирменцы и представители Армянского нагорья (Черная крепость) отстают более чем на 10%. Далее по мировой шкале оказываются папуасы и меланезийцы. Единственное разумное объяснение этого феномена на Армянском нагорье в эпоху поздней бронзы заключается в признании эндогамной популяцией, длительное время существовавшей в условиях изоляции. В таких условиях в результате дрейфа генов могла возникнуть необычно высокая частота встречаемости признака. Выявляется сравнительно мало групп с максимальными показателями встречаемости *вставных косточек в области птериона*. Минимальная частота встречаемости этого признака зафиксирована в Узбекистане и в Южной Сибири (сборные серии афанасьевской и карасукской культур). Максимальное значение *небного индекса* зафиксировано на Армянском нагорье, в Поволжье и Южной Сибири (сборные серии та-

гарской и ирменской культур). Минимальное значение индекса зафиксировано у представителей окуневской культуры. Максимальная частота *ossa wormiana suturae lambdaioidea* зафиксирована в группах Южной Сибири (сборная серия андроновской культуры), Молдовы (Будешты), Латвии, Поволжья, Украины (Черняхов, Ромашки, Деревянное, Телешовка) и Армянского нагорья (Ланджик, Черная крепость). В географическом отношении концентрация минимальных величин отмечена в Прибайкалье, Узбекистане и на Армянском нагорье (Артик). Невысокая частота этого маркера выявлена на Армянском нагорье (Кармир, Сарухан, Шуши, Арцвакар). Концентрация больших величин *os asteriale* обнаруживается преимущественно на Армянском нагорье (Черная крепость, Неркин Геташен (XV в. до н.э.), Шуши), на Украине и в Латвии. Минимальное значение признака выявлена в Прибайкалье (Ангара II, III, Лена II) и в Южной Сибири (сборные серии афанасьевской и андроновской культуры).

Использованная нами система дискретно-варьирующих признаков в достаточно удовлетворительной степени выявила локальные варианты у представителей эпохи бронзы Армянского нагорья. Краниоскопический анализ подтверждает выводы краниологии и одонтологии.

А.Ю. Худавердян

К ВОПРОСУ О КОМПЛЕКСНОМ ИЗУЧЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИН В ДРЕВНИХ ОБЩЕСТВАХ

В последнее десятилетие в социальной антропологии возрос интерес к изучению соотношения статусов мужчин и женщин в первобытных, а также в раннеклассовых обществах. В прошлом женщина играла в обществе доминирующую роль, ей был присущ куда более «мужской» набор качеств — напористость, деловитость, храбрость и даже жестокость. Классическими носителями этих качеств были легендарные амазонки — женщины-воительницы, о которых сохранилось немало преданий и исторических свидетельств. Воинственные